

许香港教育一个美好未来

张盼

9月1日是香港新学年开学第一天。随着香港教育最大毒瘤“香港教育专业人员协会”（简称“教协”）近来宣布解散，香港教育摆脱沉重羁绊、迎来拨乱反正重要契机，新学年也因国民教育推行、通识科改革呈现新气象。香港特区政府教育局局长杨润雄近日撰文指出，“将加强推动价值观教育及国民教育，将学生培养成爱国爱港的社会栋梁。”值此关键时刻，香港社会各界应凝聚共识，建立健全与“一国两制”相适应的教育体制，香港教育方可拥有美好的未来。

过去一段时间，香港先后经历社会动乱和新冠肺炎疫情，如今学校逐渐回归正常、有条件地恢复面授，实属不易。“修例风波”中，部分学生参与违法活动，不少教师因组织、参与这些违法活动被捕。究其原因，香港教育系统长期藏污纳垢、乱象丛生，“教协”正是罪魁祸首。

“教协”号称“全港最大教育专业组织”，本应以秉持教育专业、团结香港教师为己任，却长期被香港反对派把持，成为鼓吹“反中”“反政府”的帮凶。它将政治立场凌驾教育本职之上，借教育之公器，撒播一己极端思潮之“毒”种，对香港青少年进行政治洗脑。

面对香港国安法的有力震慑、香港特区政府和社会各界的同声谴责，“教协”在穷途末路之下仓皇解散。特区政府教育局表示，香港由乱转治，社会恢复和平理性、减少泛政治化内耗，这些均有利于教育界深化推动国民教育。教育局将继续携手学校推动国民教育，包括宪法、香港特区基本法和国家安全教育。

香港补上国民教育这一课势在必行。2009年起，通识教育进入香港高中必修科目，原本旨在培养学生批判思维和独立思考能力，却被部分持反对立场的教师借以输出偏激政治观点，甚至将通识课本改造成所谓“占中行动指南”。2010年，特区政府提出增设国民教育及德育课程为中小学必修课，反对派抹黑国民教育是“政治洗脑”，极力阻挠致其流产。

国民教育的长期缺失、通识课程的政治误导、“黄师”不负责任的教唆煽动，令香港青少年深受其害，有些人因此沦为反中乱港分子的政治炮灰。风波过后，痛定思痛，特区政府积极履行教育主体责任，在全港推行爱国主义教育，增强学生的国家观念和对“一国两制”的正确认识。

国民教育“从娃娃抓起”，特区政府教育局资助所有幼儿园购买国旗及升旗设备，让五星红旗高高飘扬。教育局也先后公布《香港国家安全教育课程框架》及15个科目的国安教育框架，让学校通过各学科内容联系并结合国家安全教育元素。将中国历史列为必修科，中小学语文课增加文言文教学，通过历史和文化的感召，培养学生对国家的感情。

除了香港中小学外，包括香港浸会大学、香港理工大学、岭南大学在内的多所高校均推行国家安全教育，将国安教育纳入必修课程。教育局也已为全港学校安排全面系统的国安教育教师培训课程，超过8000名中小学教师参与其中。在疫情缓和后，教育局还会要求新入职教师前往内地进行短期交流，以期对国情有全面的认识。

新学年新气象，香港社会各界对香港教育重回正轨寄予厚望。教育改革措施的落地生根，离不开特区政府、教育界乃至香港社会的携手合作。期待香港社会上上下下通力配合，引领学生全面认识国情，了解国家发展的机遇及“一国两制”赋予香港的优势，一起为祖国昌盛和香港繁荣不懈奋斗，共建美好明天！

香江观察



9月1日，在香港教育工作者联合会黄楚标中学，五星红旗在学校礼堂冉冉升起。新华社记者王申摄

香港学生的新学年第一“课”

新华社香港9月1日电（记者黄茜恬、张雅诗）迎着秋天的脚步，迎着9月的骄阳，香港学生开启成长新学年。位于香港东涌的香港教育工作者联合会黄楚标中学精心准备了一场以“我是中国人”为主题的开学典礼，给学生们上了别开生面的一“课”，为筹备已久的新学年按下“播放键”。

这堂“课”，让全体师生倍感作为中国人的自豪。清晨8时，黄楚标中学校长许振隆就站在学校门口迎接学生。开学第一天是个大日子，他身着西装皮鞋，和每一位穿着整洁校服的学生问好。疫情下的开学季，许振隆对学生重返校园的期待更甚以往。

上午9时半，一曲悠扬的《我爱你中国》拉开开学典礼的序幕。黄楚标中学400多名师生齐聚礼堂。随着主持人宣布“升旗仪式正式开始”，全体师生肃然起立，面向国旗。白衣蓝帽护旗升旗小队正步走向旗杆，和着铿锵有力的《义勇军进行曲》，五星红旗在黄楚标中学的礼堂冉冉升起。

许振隆告诉记者，举行升旗仪式是黄楚标中学自2001年建校以来的传统，除了每周开学第一天的升旗仪式外，在国庆节、香港回归纪念日、五四青年节等重要节日，学校也会举行升旗仪式。“升旗仪式带给学生的庄严体验，是课堂知识远远无法教授的。”每一次看着孩子们用小手将五星红旗缓缓升起，他都感动不已。

高二学生念其泽告诉记者，他小时候去北京天安门看过升旗仪式，感觉非常振奋人心，历历在目。现在每一次参加学校的升旗仪式，都有一股与祖国紧紧相连的暖流涌上心头。

在十多分钟的校长致辞中，许振隆从为国为港争光的奥运健儿谈到遨游星汉的神舟十二号；从嘉兴南湖的红船谈到风华正茂的中国共产党……校长慷慨激昂的一席话，激励着学生们在最美好的青春年华，

拼搏努力，怀揣梦想，努力成为拥有世界胸怀的中国青少年。

他希望孩子们记住“有国才有家”，寄语学生“认同中国人身份、以作为中国人而自豪、为国家做贡献”，引起学生们的强烈共鸣，台下响起经久不息的掌声。

高三学生叶凯敏作为学生代表上台发言，她回想起东京奥运会十米跳台上如银针入水的全红婵。作为在座同学的同龄人，全红婵已是为国争光的奥运冠军。“一个个奥运健儿艰苦奋斗的故事，激励着我们要用梦想去定义自己的人生。”她说，作为中国人，生活在如此美好的国家，无比幸福。

黄楚标中学一直以来十分重视对学生的爱国主义教育。今年高一年级新增的“公民与社会发展科”是以“‘一国两制’下的香港”为主题。许振隆说，这是一个很好的契机，对于学生全面发展、深入了解国家发展非常有意义。香港特区政府教育局局长杨润

雄日前撰文说，同学应从小认识自己的国家，由浅入深，逐步了解、感受、认同及建构自己的国民身份，明白自己的定位，努力学习，未来为国家和香港社会作出贡献。

杨润雄表示，教育局已经公布《香港国家安全教育课程框架》，让学校通过学科的课程内容，自然联系并有机结合国家安全的元素。另外，本学年起，香港高一年级推行“公民与社会发展科”课程，着重培养学生国民身份认同。他期望与大家携手同心，正本清源，让该科增强学生的知识基础和慎思明辨的能力。

开学典礼在学生合唱的《中国人》一歌中进入尾声。“手牵着手，不分你我，昂首向前走，让世界知道我们都是中国人……”清澈嘹亮的歌声在礼堂久久回荡。

许振隆告诉记者：“新学年的第一‘课’，我希望学生们牢牢记住自己是中国人！”

全国人大外事委员会就欧洲议会外委会通过涉台报告发表声明

新华社北京9月2日电 针对欧洲议会外委会通过所谓“欧盟—台湾政治关系与合作”报告，全国人大外事委员会2日发表声明指出，该报告内容远远超出欧盟对台开展非官方交流合作的范畴，严重违反一个中国原则，损害中欧互信与合作。中国全国人大对此表示坚决反对。

声明指出，台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识，是中欧建交

和发展双边关系的政治基础。中欧双方发布的各类文件和声明中，欧方均重申一个中国原则。欧洲议会作为欧盟的重要机构之一，理应恪守有关承诺。

声明强调，台湾问题是中国的内政，涉及中国核心利益。中国人民实现祖国统一的决心不可动摇。我们敦促欧洲议会充分认识台湾问题的高度敏感性，在涉台问题上谨言慎行，避免影响中欧关系政治基础和双方互信。

全国政协外事委员会就欧洲议会外委会通过“欧盟—台湾政治关系与合作”报告发表声明

新华社北京9月2日电 全国政协外事委员会2日就欧洲议会外委会通过“欧盟—台湾政治关系与合作”报告发表声明。声明全文如下：

近日，欧洲议会外委会不顾中方严正交涉，通过所谓“欧盟—台湾政治关系与合作”报告，鼓动欧盟外交与安全政策高级代表采取行动，提升欧台关系。此举严重违反一个中国原则，公然干涉中国内政，严重违反国际法和国际关系基本准则。我们对此表示强烈不满和坚决反对。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题纯属中国内政，事关中国核心利益和中国人民民族感情。一

个中国原则是公认的国际关系准则，是国际社会的普遍共识，也是中国同世界各国保持和发展友好合作关系的前提与政治基础。中国人民维护国家主权和民族尊严的意志和决心坚定不移。我们坚决反对任何外部势力插手中国内部事务、干涉中国和平统一进程。中国必须统一，也必然统一。这是任何人任何势力都无法阻挡的。

我们奉劝欧方充分认清台湾问题的高度敏感性，尊重中国主权和领土完整，停止拿台湾问题作文章、找麻烦，不向“台独”分裂势力发出错误的危险信号。希望欧方从中欧关系大局出发，切实恪守一个中国原则，慎重、妥善处理涉台问题，多做有利于增进中欧互信与合作的事，确保中欧关系沿着正确轨道健康稳定向前发展。

国台办：欧洲议会有关委员会及议员应恪守一个中国原则

本报北京9月2日电（记者任成琦、柴逸扉）有媒体报道称，欧洲议会外委会近日通过涉台报告，鼓吹欧盟提升与台关系。国台办发言人朱凤莲2日应询指出，我有关部门对此已表明严正立场。

朱凤莲表示，一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识。欧洲议会有关委员会及议员理应恪守一个中国原则，纠正有关错误言行。她还表示，正告民进党当局，任何拉拢、讨好外部势力谋“独”的图谋，都注定失败。

中国驻欧盟使团：欧洲议会外委会涉台报告严重违背一个中国原则

新华社布鲁塞尔9月1日电（记者李骥志）中国驻欧盟使团1日表示，强烈反对对欧洲议会外交委员会当天通过的“欧盟—台湾政治关系与合作”报告，认为该报告严重违背一个中国原则。

使团发言人表示，欧洲议会外委会不顾中方劝阻，出台所谓“欧盟—台湾政治关系与合作”报告，公然鼓吹提升欧台关系，有关内容远远超出欧盟及其成员国对台开展非官方经贸合作、文化交流等范畴，严重违背一个中国原则，损害了中欧互信与合作。

发言人说：“我们敦促欧洲议会有关委员会及议员认清台湾问题的高度敏感性，立即纠正有关错误言行，为维护中欧关系的政治基础发挥积极和建设性作用。”

发言人说，世界上只有一个中国，中华

首届“粤港澳大湾区购物节”开幕

本报北京9月2日电 首届“粤港澳大湾区购物节”于2日在北京开幕。大湾区内包括美食、美妆、数码、家电、个护、家居、服装等100余个产业带、29.8万个知名品牌、1300多万件商品将在购物节亮相。

活动组委会相关负责人介绍，本次购物节选择在9月2日开幕，以“就爱大湾区”为主题，寓意粤港澳大湾区“9+2”城市群紧紧抱在一起。活动组委会发布了由92件优质商品组成的“大湾区中国好物梦之队”商品清单，其中包括30多种来自港澳的美食、保健以及时尚潮品和众多珠三角内地九市的老字号、新产品。

中央广播电视总台、电影频道节目中心、相关电商平台在开幕式上发布了购物节总体安排、系列带货直播活动计划和多项优惠政策，提供了详尽易懂、干货满满的购物指南，广大消费者可以在购物节期间足不出

户尽享湾区购物喜悦，沉浸式感受湾区制造、湾区发展、湾区生活，领略湾区活力、湾区文化、湾区魅力。

开幕式现场同步发布了将于9月21日在深圳举办的“湾区升明月”大湾区中秋电影音乐晚会相关信息。据电影音乐晚会总导演介绍，9月21日在深圳举办的“湾区升明月”电影音乐会将与首届“粤港澳大湾区购物节”联动，紧扣湾区意象与团圆概念，邀请内地、香港、澳门、台湾电影人和音乐人共同唱响大湾区之歌。

据介绍，首届“粤港澳大湾区购物节”由商务部、广东省人民政府、香港中联办、澳门中联办指导，紫荆文化集团、广东省商务厅、香港中联办宣文部、澳门中联办宣文部、电影频道节目中心、中央广播电视总台总经理室主办，阿里巴巴集团、凤凰卫视、1905电影网、南方都市报承办。



扬帆出海忙秋捕

历经4个月的2021年黄渤海伏季休渔期结束，渔民迎来开海捕捞的季节。图为9月1日12时，在山东荣成各大渔港，1900余艘渔船扬帆启航。李信君摄（人民视觉）